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Вступ 

 

Вибірковий курс «Цивілізаційні засади всесвітньої історії» викладається 

для студентів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти ДДПУ імені Івана 

Франка. Метою вивчення цієї дисципліни є формування у здобувачів системних 

знань про основні концепції соціокультурного розвитку людства, ознайомлення 

з провідними цивілізаційними моделями, що формували світ протягом 

тисячоліть, а також виявлення спільних і відмінних рис у виникненні та 

становленні цивілізацій Сходу і Заходу. Особлива увага відведена з’ясуванню 

ключових тенденцій розвитку людства на межі ХХ – ХХІ століть. 

Посібник спрямований на розвиток у студентів аналітичного мислення, 

формування навичок роботи з історичними джерелами, уміння порівнювати 

різні наукові концепції та робити аргументовані висновки щодо ключових 

проблем всесвітньої історії.  

Окрім того, теми семінарських занять передбачають виконання завдань 

для самостійної роботи, зокрема, написання рефератів, опрацювання історичних 

джерел та наукової літератури. Такі завдання сприяють закріпленню 

теоретичних знань, розвитку навичок самостійного пошуку інформації, 

критичного аналізу історичних фактів і формуванню власної аргументованої 

позиції щодо проблем розвитку світових цивілізацій. 
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ТЕМА 1. Цивілізація як суспільно-історичне явище. Теорії цивілізацій 

 

 

1. Історія як наука та методологічні засади історичного пізнання. 

2. Поняття цивілізації: сутність та еволюція. 

3. Типологія цивілізацій та основні теорії цивілізаційного розвитку. 

4. Сучасні інтерпретації та проблеми розвитку цивілізацій. 

 

Реферати: 

 Поняття цивілізації в історичній науці: еволюція підходів. 

 Теорія цивілізацій Освальда Шпенглера. 

 

Методичні рекомендації 

Готуючись до семінарського заняття за темою «Цивілізація як суспільно-

історичне явище. Теорії цивілізацій», студенти повинні ознайомитися з 

поняттям цивілізації, її основними ознаками й етапами розвитку, вивчити 

основні теорії цивілізацій і погляди відомих учених, зрозуміти відмінності між 

світовими та локальними цивілізаціями. 

Вивчення першого питання слід починати з розуміння сутності історії як 

науки, її завдань і функцій, засвоєння основних методологічних принципів 

історичного пізнання, а також усвідомлення значення джерел історичної 

інформації та принципів періодизації історії.  Особливу увагу слід привернути 

засвоєнню співвідношення понять «цивілізація» та «культура», типології 

цивілізацій, умінню розрізняти світові та локальні цивілізації, розумінню 

основних теорій цивілізаційного розвитку та поглядів провідних дослідників 

(О. Шпенглера, А. Тойнбі, С. Гантінґтона). За визначенням німецького філософа 

О. Шпенглера, стадія занепаду і вмирання культури, втрати людством творчих 

сил, яке він запропонував в опублікованій у 1918 p. першій частині книги 

«Занепад Європи». 

Висновок.  Цивілізація є складним суспільно-історичним явищем, що 

охоплює матеріальну, соціальну, політичну та духовну сфери розвитку людства. 

У різні часи існувало й існує зараз кілька пояснень слова «цивілізація». 

Вивчення цивілізацій дозволяє зрозуміти закономірності розвитку суспільств, 

їхні взаємозв’язки та відмінності між світовими і локальними цивілізаціями.. 

Наступне питання семінару «Поняття цивілізації: сутність та еволюція» 

передбачає ознайомлення з історією формування поняття цивілізації та його 

основними визначеннями, розуміння відмінностей між цивілізацією, культурою 

та суспільством, а також засвоєння ключових характеристик цивілізацій, 

включаючи економічні, політичні, соціальні та духовні аспекти.  

Для самостійної роботи студентам рекомендується виконати порівняльний 

аналіз поглядів різних учених на поняття цивілізації, написати коротке есе на 
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тему «Еволюція поняття цивілізації у світовій науці» та проаналізувати приклад 

локальної або світової цивілізації за основними характеристиками.  

Висновок.  Сутність цивілізації полягає у її здатності забезпечувати 

організацію життя людей, формувати спільні цінності та підтримувати 

культурні, технологічні й соціальні досягнення. Еволюція поняття цивілізації 

відображає зміну наукових підходів: від класичних визначень до сучасних 

теорій, які враховують локальні та глобальні процеси, взаємодію різних 

цивілізацій і культур. Розуміння сутності та розвитку цивілізації дає змогу 

аналізувати закономірності історичного процесу, порівнювати суспільства та 

оцінювати сучасні глобальні тенденції. 

Підготовка третього питання «Типологія цивілізацій та основні теорії 

цивілізаційного розвитку» передбачає ґрунтовне опрацювання теоретичних засад 

цивілізаційного підходу до вивчення всесвітньої історії. Студентам необхідно 

зосередити увагу на розумінні сутності поняття «цивілізація», його 

багатозначності та еволюції у науковому дискурсі. 

У процесі підготовки рекомендується звернути увагу на різні підходи до 

типологізації цивілізацій. Зокрема, треба проаналізувати критерії, за якими 

здійснюється поділ цивілізацій (географічні, культурно-релігійні, економічні, 

політичні тощо), а також розглянути відмінності між локальними та 

універсальними цивілізаційними моделями. Особливу увагу варто приділити 

класичним і сучасним теоріям цивілізаційного розвитку (Хантінгтон, Хатамі). 

Доцільно розглянути концепції лінійного (стадіального) розвитку суспільства 

(архаїчного, аграрного (до-індустріального, традиційного), індустріального, 

постіндустріального суспільства), циклічні теорії (заперечення ідеї 

еволюціонізму), а також цивілізаційний підхід як альтернативу формаційній 

концепції.  

Висновок. Отже, студенти повинні дійти висновку, що аналіз цивілізацій і 

теорій їх розвитку є необхідним для формування цілісного бачення історичного 

процесу, розвитку критичного мислення та здатності до самостійного наукового 

аналізу. 

Підготовка останнього питання цієї теми полягає в осмисленні сучасних 

підходів до аналізу цивілізаційного розвитку в умовах глобалізації та швидких 

соціокультурних трансформацій. Необхідно зосередити увагу на тому, як 

змінюється розуміння цивілізації у ХХ–ХХІ століттях та які нові виклики 

постають перед людством. У процесі вивчення варто проаналізувати сучасні 

концепції цивілізаційного розвитку, звернувши увагу на ідеї взаємодії, діалогу 

та можливих конфліктів між цивілізаціями. Насправді глобалізацію культури 

неможливо оцінити однозначно, вона породжує не лише відмінності, а й 

взаємовиключні уявлення про культурні зміни, даючи можливість людині 

одночасно усвідомлювати єдність світу і його культури, відчувати специфіку 

окремих культурних світів.   

Висновок. У результаті опрацювання теми студенти повинні усвідомити, що 

сучасний розвиток цивілізацій відбувається в умовах глибоких глобальних 

трансформацій, які охоплюють усі сфери суспільного життя. Одна з причин 
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глобалізації – особливості культурного розвитку. Глобалізація, технологічний 

прогрес та зростання взаємозалежності світу сприяють як зближенню 

цивілізацій, так і виникненню нових суперечностей і конфліктів. 
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ТЕМА 2. Цивілізації Східного Середземномор’я 

1. Східне Середземномор’я як осередок давніх цивілізацій. 

2. Фінікійська цивілізація у ІІІ – першій половині І тис. до н.е. Природа і 

населення країни.  

3.  Сирія у ІІІ – першій половині І тис. до н. е. 

4.  Палестина у ІІ тис. до н. е. Ізраїльсько-Юдейське царство. 

 

Реферати: 

 Вплив Східного Середземномор’я на становлення європейської культури.  

 Релігійні вірування народів Східного Середземномор’я.  

 Роль цивілізацій Східного Середземномор’я у формуванні Давньогрецької 

цивілізації. 

 

Методичні рекомендації 

Під час підготовки першого питання «Східне Середземномор’я як осередок 

давніх цивілізацій» студентам варто зосередити увагу на вивченні географічних, 

економічних, політичних та культурних факторів, що зумовили формування 

ранніх цивілізацій у цьому регіоні. Рекомендується опрацювати карту Східного 

Середземномор’я, визначити ключові природні ресурси, річки, узбережжя і 

стратегічні торговельні шляхи, які сприяли взаємодії між сусідніми державами. 

Необхідно ознайомитися з основними цивілізаціями регіону – Фінікією, Сирією, 

Палестиною та іншими містами-державами, звертаючи увагу на їхню 

економічну діяльність, політичний устрій, соціальні структури та культурні 

досягнення. 

У процесі підготовки важливо проаналізувати письмові джерела 

(клинописні таблички, Біблійні документи) та археологічні пам’ятки (храми, 

некрополі, фортеці, порти), щоб зрозуміти, як регіональні особливості впливали 

на розвиток цивілізацій. Студентам рекомендується звернути увагу на роль 

торгівлі та культурного обміну, оцінити значення взаємодії між різними 

народами і цивілізаціями для поширення технологій, релігійних ідей та 

мистецтва. 

Для підготовки до семінарського обговорення доцільно підготувати 

відповіді на такі питання: чому Східне Середземномор’я вважають осередком 

давніх цивілізацій; які географічні та економічні фактори сприяли виникненню 

державності; у який спосіб торгівля та культурні контакти впливали на 

соціокультурний розвиток регіону; які ознаки характеризують цивілізації 

Східного Середземномор’я та чим вони відрізняються від цивілізацій інших 

регіонів.  

Висновок. Східне Середземномор’я відігравало ключову роль у 

формуванні ранніх цивілізацій завдяки своєму вигідному географічному 
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розташуванню, багатим природним ресурсам і розвитку торговельних шляхів. 

Регіон став центром економічної, політичної та культурної взаємодії між 

різними народами, що сприяло поширенню технологій, релігійних ідей та 

мистецьких традицій. Осмислення особливостей цивілізацій Східного 

Середземномор’я допомагає зрозуміти загальні закономірності розвитку ранніх 

держав, вплив географічного середовища на соціальні та культурні процеси, а 

також значення регіону як осередку міжкультурних контактів у світовій історії. 

Під час підготовки до питання «Фінікійська цивілізація у III – першій 

половині I тис. до н.е.: природні умови та населення» студентам рекомендується 

приділити увагу висвітленню основних напрямів та особливостей економічного 

розвитку Фінікії. Розглянути витоки швидкого економічного розвитку 

фінікійської економіки; охарактеризувати основні галузі господарства країни; 

проаналізовати головні напрямки торговельної та колонізаційної політик у 

Фінікії. Вивчення природних умов регіону допомагає зрозуміти обмеження і 

переваги для розвитку економіки, зокрема землеробства, морської торгівлі, 

ремесел. Необхідно проаналізувати кліматичні, рельєфні та ресурсні 

особливості, які впливали на життя населення й організацію поселень. 

Студентам доцільно опрацювати питання про роль морської торгівлі у 

формуванні міських держав, розвиток ремесел і культури, а також вплив 

контактів із сусідніми цивілізаціями на соціальні та економічні процеси. 

Для обговорення студентам важливо підготувати відповіді на питання: які 

природні фактори сприяли виникненню цивілізації Фінікії; як географічне 

положення впливало на розвиток морської торгівлі; якими були основні заняття 

населення та їхня роль у формуванні міських держав; якими були соціальна 

структура та особливості побуту; як контакти з іншими народами впливали на 

культуру та економіку Фінікії. 

Висновок. Вивчення природних умов та соціальної структури населення 

дає можливість зрозуміти, як географія, економіка та зовнішні зв’язки 

взаємодіяли у формуванні унікальної цивілізації Фінікії та яка її роль у розвитку 

культур Східного Середземномор’я. 

Під час підготовки до питання «Сирія у III – першій половині I тис. до н.е.» 

студентам треба зосередити увагу на географічному положенні регіону та його 

природних умовах, які суттєво впливали на розвиток давніх цивілізацій. 

Необхідно вивчити рельєф, клімат, наявність річок і природних ресурсів, що 

визначали можливості землеробства, скотарства, ремесел і торгівлі. Важливим є 

ознайомлення з населенням Сирії у цей період, його соціально-економічними 

структурами, особливостями поселень та організацією державної влади. 

Сирійські міста стали знаними центрами ремісничого виробництва, а деякі з них 

(Апамея, Пальміра) уславилися визначними пам'ятками архітектури та 

містобудування. Студентам рекомендується розглянути вплив сусідніх 

цивілізацій – Месопотамії, Єгипту та Фінікії – на розвиток сирійських держав, а 

також роль торгівлі та культурного обміну у формуванні соціальної та 

економічної структури регіону. 
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Висновок. Сирія у III – першій половині I тис. до н. е. була регіоном із 

вигідним географічним положенням, що визначало її важливу роль у торгівлі, 

культурних контактах і політичних взаємодіях між сусідніми цивілізаціями. 

Природні умови сприяли розвитку землеробства, ремесел та формуванню міст-

держав. Завдяки впливу римського кліматичного оптимуму, клімат Сирії був 

вологіший за сучасний. Це зумовило зростання населення та розвиток великих 

міст. Вивчення Сирії цього періоду дає змогу зрозуміти, як географія, зовнішні 

контакти та внутрішні соціально-економічні процеси взаємодіяли у формуванні 

давніх держав і культурних традицій регіону. 

Під час підготовки до питання «Палестина у II тис. до н.е. Ізраїльсько-

Юдейське царство» важливим є вивчення формування ізраїльсько-юдейської 

державності, особливостей політичного устрою та соціальної структури 

населення. Студентам рекомендується проаналізувати взаємодію із сусідніми 

цивілізаціями (Фінікія, Сирія, Єгипет), роль військових конфліктів і союзів у 

консолідації влади, а також вплив релігійних і культурних традицій на розвиток 

держави. Розташована на перетині важливих торговельних шляхів між Єгиптом, 

північними і східними країнами, Палестина вже в III тис. до н. е. активно 

включилася у світову торгівлю. Географічне положення і природні умови 

регіону визначили особливості економіки, землеробства, ремесел та поселень. 

Формування державності супроводжувалося розвитком соціальної структури, 

політичних інститутів та релігійних традицій, що об’єднували населення. 

Контакти з сусідніми цивілізаціями сприяли культурному обміну, торгівлі і 

поширенню технологій, одночасно впливаючи на політичні та військові 

процеси. 

Висновок. Вивчення історії Палестини цього періоду допомагає зрозуміти, 

як природні, соціальні та зовнішні чинники взаємодіяли у формуванні ранньої 

державності та культурних традицій регіону. 
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ТЕМА 3. Давньогрецька і Давньоримська цивілізації  

1. Давньогрецький поліс: Афіни і Спарта. 
2. Завоювання Олександра Македонського: цивілізація еллінізму 
3. Давньоримська цивілізація: вплив Греції. 
4. Значення грецької та римської цивілізацій у світовій історії. 

 

Реферати: 

 Іліада і Одіссея як основа грецької культури та її вплив на Рим. 

 Політична система Римської республіки та вплив грецьких традицій. 

 

 

 

 

Методичні рекомендації 

Під час підготовки до висвітлення питання «Давньогрецький поліс: Афіни і 

Спарта» треба звернути увагу на особливості політичного, соціального й 

економічного устрою двох найвідоміших міст-держав Давньої Греції. До 

утворення Македонської монархії Греція не була єдиною централізованою 

державою. Вона складалася з незалежних міст-держав – полісів. Найбільшої 

могутності з численних грецьких полісів досягли дві держави – Афіни і Спарта. 

Саме вони були яскравими прикладами розвитку давньогрецького полісу, що 

ілюструють різноманітність політичних, соціальних та економічних систем у 

Давній Греції. Важливо проаналізувати географічне положення Афін і Спарти, 

яке визначало розвиток їхніх економічних і військових структур. Необхідно 

вивчити особливості суспільного устрою: класові та соціальні відносини, роль 

громадян, рабів та метеків (в Афінах), а також роль періеків й ілотів (у Спарті). 

Студентам рекомендується звернути увагу на політичні системи: демократичні 

інститути Афін та олігархічно-військовий лад Спарти, а також на відмінності в 

організації армії, освіті та культурі.  

Для кращого розуміння матеріалу рекомендується використовувати карти 

Давньої Греції, археологічні дані, письмові джерела (тексти Геродота, Фукідіда, 

Ксенофонта). 

Висновок. Географічне положення, природні умови й історичні обставини 

визначили відмінності у суспільному устрої: Афіни вирізнялися 

демократичними інститутами, активною культурною і економічною 

життєдіяльністю, тоді як Спарта зосереджувалася на військовій дисципліні та 

олігархічному ладі. Вивчення цих полісів дозволяє зрозуміти зв’язок між 

географією, економікою, соціальною структурою і політичним устроєм, а також 

їхній вплив на культуру та історичний розвиток Давньої Греції. 
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У наступному питанні «Завоювання Олександра Македонського: 

цивілізація еллінізму» розглядаються масштаби завоювань Олександра 

Македонського та їхній вплив на поширення грецької культури й політичних 

моделей. Необхідно опрацювати хронологію його походів, ключові битви та 

створення нових міст, які стали центрами еллінської культури й адміністрації. 

Важливим є розуміння сутності еллінізму як цивілізації, що поєднувала 

елементи грецької культури та традицій завойованих народів (Месопотамія, 

Єгипет, Персія). В результаті об’єднання стародавнього грецького і східного 

світів в рамках однієї системи з’явились особливе суспільство і культура. 

Студентам рекомендується проаналізувати вплив еллінізму на економіку, 

торгівлю, мистецтво, науку, релігію та соціальну організацію, а також роль міст-

центрів (Александрія, Пергам, Антіохія) у поширенні грецької культури. 

Висновок. Завоювання Олександра Македонського привели до створення 

цивілізації еллінізму, яка об’єднувала грецькі культурні та політичні традиції з 

елементами культур завойованих народів. Еллінізм характеризувався 

поширенням грецької мови, мистецтва, науки та міської культури на величезних 

територіях від Греції до Індії. Створення нових міст і торговельних центрів 

сприяло економічному розвитку та культурному обміну. Вивчення цього періоду 

допомагає зрозуміти, як військові завоювання впливають на формування нових 

цивілізаційних моделей та розвиток міжкультурних контактів у світовій історії. 

У третьому питанні «Давньоримська цивілізація: вплив Греції» студентам 

варто звернути увагу на культурні, політичні, соціальні та релігійні аспекти, в 

яких проявився вплив грецької цивілізації на Рим. Важливо розуміти, як Рим 

запозичував грецькі ідеї у мистецтві, архітектурі, літературі, філософії, релігії та 

освіті, одночасно адаптуючи їх до власних політичних та соціальних умов. 

Проаналізувати, як грецька культура вплинула на римську систему управління, 

юридичні норми, військову організацію та освітні традиції. Необхідно звернути 

увагу на роль контактів із грецькими колоніями й елліністичними містами 

Південної Італії та Сицилії, які стали каналами культурного обміну. 

Висновок. Давньоримська цивілізація значною мірою спиралася на 

здобутки грецької культури, що проявлялося у мистецтві, архітектурі, 

літературі, філософії, релігії та освіті. Римляни не просто запозичували грецькі 

традиції, а підлаштовували їх під власні політичні та соціальні потреби, 

створюючи унікальну синтезовану цивілізаційну модель. Вплив Греції сприяв 

формуванню римських моральних, культурних та освітніх цінностей, а також 

розвитку урбаністики та державного управління. Вивчення цього процесу 

демонструє, як культурні контакти та взаємозбагачення цивілізацій стимулюють 

розвиток суспільства і поширення культурних моделей. 

В останньому питанні «Значення грецької та римської цивілізацій у 

світовій історії» варто простежити внесок цих цивілізацій у формування 

політичних, соціальних, культурних і наукових основ сучасного світу. Важливо 

проаналізувати, як ідеї демократії, права, міської організації, мистецтва, 

філософії та науки, розвинуті у Давній Греції та Римі, вплинули на подальший 

розвиток європейської та світової цивілізації. Доцільно дослідити внесок Греції 
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у розвиток філософії, науки, літератури та мистецтва, а також роль Риму у 

формуванні правових систем, адміністративних інститутів, архітектурних 

традицій і розвитку інфраструктури. Особливу увагу необхідно звернути на те, 

як ідеї цих цивілізацій інтегрувалися в пізніші історичні періоди – 

Середньовіччя, Відродження та сучасність. 

Висновок. Грецька та римська цивілізації залишили глибокий і тривалий 

слід у світовій історії. Греція зробила фундаментальний внесок у розвиток 

філософії, науки, літератури, мистецтва та демократії, заклавши основи 

інтелектуальної та культурної традиції Західної цивілізації. Рим, зі свого боку, 

сформував правові, адміністративні системи, які стали моделлю для організації 

держави та суспільства в подальші епохи. Спадщина цих цивілізацій 

проявляється у сучасних політичних інститутах, освіті, праві, культурі та 

мистецтві, демонструючи, як давні досягнення формують основу сучасного 

світу. 
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ТЕМА 4.  Візантійська цивілізація. Арабська ісламська цивілізація 
 

1. Формування візантійської державності 

2. Правління Юстиніана I 

3. Релігійно-філософські основи ісламу 

4. Культура та науковий розвиток арабської цивілізації 

 

  

 

Реферати: 

Візантійська освіта та збереження античних знань. 

Вплив Візантії та арабського світу на Середньовічну Європу. 

 

 

Методичні рекомендації 

Під час підготовки до семінарського заняття необхідно звернути увагу на 

основні аспекти розвитку візантійської і арабської ісламської цивілізацій, 

вивчаючи їхні історичні особливості, ідейні засади та культурні досягнення. 

У першому питанні «Формування візантійської державності», 

насамперед, слід відзначити, візантійська цивілізація була логічним й 

історичним продовженням греко-римської античності. Також студенти повинні 

зосередити увагу на процесі формування візантійської державності, зокрема, на 

трансформації Римської імперії у Східну Римську імперію, особливостях 

державного устрою, ролі імператора та взаємозв’язку світської і духовної влади. 

Студенти повинні розкрити передумови цієї трансформації, проаналізувати 

ключові чинники формування централізованої імператорської влади, а також 

охарактеризувати специфіку політичної системи Візантії.  

У висновку важливо підкреслити, що Візантія виробила власну модель 

державного устрою, в якій тісно поєднувалися світська та духовна влада, що 

забезпечувало стабільність держави, її ідеологічну єдність. Водночас ця система 

суттєво відрізнялася від класичної римської традиції, поєднуючи античну 

спадщину з новими політичними й релігійними принципами, що визначили 

унікальний характер візантійської цивілізації. 

Розглядаючи друге питання, варто проаналізувати правління імператора 

Юстиніана І, його внутрішню та зовнішню політику, а також значення 

кодифікації римського права (Corpus iuris civilis) для подальшого розвитку 

європейських правових систем. Необхідно розкрити основні напрями реформ 

Юстиніана, охарактеризувати його військові кампанії з відновлення територій 

колишньої Римської імперії, а також простежити вплив його законодавчої 

діяльності на становлення правових традицій Європи.  
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Висновок.  Правління Юстиніана I стало одним із найвизначніших періодів 

в історії Візантійської імперії, позначеним масштабними реформами та 

активною зовнішньою політикою. Його спроба відновлення територій Римської 

імперії, а також кодифікація римського права у Corpus iuris civilis мали тривалий 

вплив на розвиток державності та правових систем у Європі. Спадщина 

Юстиніана заклала підґрунтя для формування європейської юридичної традиції 

та зміцнила позиції Візантії як важливого центру середньовічного світу. 

У третьому питанні «Релігійно-філософські основи ісламу» необхідно 

дослідити релігійно-філософські основи цієї релігії звернувши увагу на її 

виникнення, основні догмати, роль пророка Мухаммеда, а також значення 

Корану та шаріату як регуляторів суспільного життя. Варто розкрити історичні 

передумови формування ісламу, охарактеризувати його ключові світоглядні 

принципи, простежити вплив ісламського віровчення на соціальну та правову 

організацію суспільства. У висновках треба узагальнити значення ісламу як 

цілісної релігійно-правової системи, що визначила розвиток арабської 

цивілізації. 

Висновок. Ісламська релігійно-філософська система стала основою 

суспільного устрою арабського світу та мала значний вплив на розвиток 

культури, права й цивілізації загалом. 

Вивчаючи четверте питання, доцільно проаналізувати особливості 

культури і наукового розвитку арабської цивілізації, зокрема досягнення у 

галузях математики, медицини, астрономії, філософії та літератури, а також роль 

арабського світу у збереженні й передачі античної спадщини. 

Особливу увагу треба звернути на порівняльний аналіз візантійської і 

арабської цивілізацій, їхній вплив на розвиток середньовічної Європи та світової 

культури загалом.  

Отже,  візантійська й арабська ісламська цивілізації стали важливими 

складовими світового історичного розвитку, кожна з яких сформувала власну 

унікальну модель державності, культури та суспільної організації. Візантія 

успадкувала й трансформувала римські традиції, створивши централізовану 

імператорську систему з тісним поєднанням світської та духовної влади, а також 

зробила значний внесок у збереження античної спадщини. Арабська ісламська 

цивілізація, зі свого боку, сформувала цілісну релігійно-правову систему, що 

поєднала духовні, соціальні та правові норми, стала основою розвитку культури, 

науки й освіти в середньовічному світі. 

Обидві цивілізації відіграли ключову роль у передачі знань античності, 

розвитку філософії, права і науки, а також істотно вплинули на формування 

європейської та світової цивілізаційної традиції. 
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ТЕМА 5.  Західноєвропейська середньовічна цивілізація 

 

1. Загибель Західної Римської імперії 

2. Формування середньовічної цивілізації в Західній Європі 

3. Теоцентризм середньовіччя: християнізація Європи 

4. Середньовічне мистецтво: романський і готичний стилі 

 

 

Реферати: 

Вплив християнства на формування європейської цивілізації. 

Роль церкви і держави в середньовічному суспільстві. 

 

 

Методичні рекомендації 

Під час підготовки до семінару варто розглянути основні етапи 

формування та розвитку середньовічної цивілізації Західної Європи, 

зосередившись на політичних, соціальних, релігійних і культурних процесах. 

У першому питанні «Загибель Західної Римської імперії» треба 

проаналізувати довготривалий процес занепаду Західної Римської імперії, 

результатом якого стала неспроможність держави керувати підвладними їй 

територіями та припинення її існування. Необхідно простежити роль 

варварських вторгнень, внутрішніх криз і трансформацій римських інституцій, 

що призвели до формування нової історичної епохи.  

Висновок. Руйнування імперських структур призвело до формування 

нових політичних утворень на території Західної Європи і започаткувало перехід 

до середньовічної епохи. Ця подія стала важливим історичним рубежем, що 

визначив подальший розвиток європейської цивілізації. 

У другому питанні «Формування середньовічної цивілізації в Західній 

Європі» варто розкрити процес становлення середньовічної цивілізації, 

охарактеризувати формування феодальної системи, розвиток 

ранньосередньовічних держав, а також роль церкви у консолідації суспільства, 

формуванні єдиного культурного та духовного простору Європи. Сукупність 

суспільно-естетичних ідеалів середньовічної Європи визначається через такі 

категорії, як історична епоха, ідейно-художні напрямки, релігія, ідеологія, 

держава, суспільна структура, соціум, спосіб життя, менталітет, ментальність, 

освіта та мистецтво
1
. 

Висновок. Формування середньовічної цивілізації в Західній Європі стало 

результатом трансформації античного суспільства під впливом варварських 

традицій, становлення феодальних відносин і посилення ролі християнської 

                                                 
1
 Цебрій, І.В. Ідейно-художні напрями в культурному житті країн Західної Європи в добу Середньовіччя: 

Посібник для студентів історичних факультетів та вчителів історії. Полтава: ПДПУ 2014. С. 4. 
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церкви. Середньовічна цивілізація стала основою подальшого розвитку 

європейських держав і культури, відрізняючись від античності новими формами 

суспільної організації та світогляду. 

У третьому питанні «Теоцентризм Середньовіччя: християнізація 

Європи» необхідно дослідити теоцентричний характер середньовічного 

світогляду, проаналізувати процес християнізації Європи, вплив християнської 

церкви на політичне й культурне життя, а також значення монастирів як центрів 

освіти і культури. Студенти повинні розкрити особливості середньовічного 

релігійного мислення, простежити поширення християнства серед різних 

народів Європи й охарактеризувати роль церкви як провідного інституту 

суспільства.  

У висновках треба узагальнити, що християнство стало ключовим 

чинником формування духовної, культурної та соціальної єдності 

середньовічної Європи. Воно визначало світогляд людей, впливало на систему 

цінностей, норми поведінки та всі сфери суспільного життя. Християнська 

церква відігравала провідну роль не лише в релігійній, але й у політичній та 

культурній сферах, виступаючи важливим інститутом консолідації суспільства. 

Монастирі стали центрами освіти, книжної культури та збереження античної 

спадщини, сприяючи розвитку науки і культури. Отже, християнство 

сформувало основу середньовічної цивілізації та забезпечило її внутрішню 

єдність і стабільність. 

У четвертому питанні «Середньовічне мистецтво: романський і 

готичний стилі» доцільно охарактеризувати розвиток середньовічного 

мистецтва, зосередившись на особливостях романського та готичного стилів, 

їхніх архітектурних і художніх рисах, а також символічному змісті 

середньовічної культури. Необхідно простежити еволюцію архітектурних форм, 

порівняти характерні ознаки романського та готичного стилів, а також 

проаналізувати їхній зв’язок із релігійним світоглядом епохи.  

Висновок. Середньовічне мистецтво, представлене романським і готичним 

стилями, відображало провідні риси епохи – теоцентричний світогляд і 

домінування релігійної ідеології. Обидва стилі були тісно пов’язані з 

християнською традицією та виконували не лише естетичну, але й духовно-

символічну функцію. Середньовічне мистецтво стало важливою складовою 

культурного розвитку Європи та відображенням її світоглядних основ. 
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 ТЕМА 6.  Доба Просвітництва 

1. Суть і основні ідеї Просвітництва 

2. Провідні мислителі епохи 

3. Розвиток культури, науки та вплив на суспільство 

4. Просвітництво в Україні та значення епохи 

 

Реферати: 

Просвітництво і розвиток науки та освіти в Європі XVIII ст. 

Енциклопедисти та їх роль у поширенні просвітницьких ідей.  

 

 

Методичні рекомендації 

 

Під час опрацювання матеріалу семінарського заняття важливо розглянути 

ключові ідейні, культурні та соціально-політичні аспекти епохи Просвітництва, 

звертаючи увагу на її вплив на формування сучасної європейської цивілізації. 

У першому питанні «Суть і основні ідеї Просвітництва» треба розкрити 

сутність Просвітництва, його основні ідеї (раціоналізм, культ розуму, критика 

традиційних авторитетів, ідеї свободи, рівності та прогресу), а також 

охарактеризувати історичні умови його виникнення. Необхідно простежити 

формування просвітницького світогляду, визначити його роль у розвитку 

європейської філософської та суспільно-політичної думки, а також показати 

вплив цих ідей на трансформацію традиційного суспільства. Просвітництво – це 

цивілізаційно-культурна течія періоду переходу від традиційного до 

індустріального суспільства
2
. 

Висновок. Просвітництво стало ключовою інтелектуальною епохою, що 

сформувала нові підходи до розуміння людини, суспільства та держави. 

Просвітницькі концепції мали значний вплив на розвиток філософії, політичної 

думки, науки і культури, ставши ідейним підґрунтям для демократичних 

перетворень у Європі та світі. 

У другому питанні «Провідні мислителі епохи» необхідно проаналізувати 

погляди провідних мислителів епохи, визначити їхній внесок у розвиток 

філософії, політичної думки та суспільних реформ (зокрема Ф. Вольтера, 

Д.Дідро, Ж.-Ж. Руссо, Ш. Монтеск’є та інших). Варто простежити основні ідеї 

цих діячів, порівняти їхні підходи до проблем держави, суспільства та людини, а 

також оцінити вплив їхніх концепцій на формування європейської 

інтелектуальної традиції. 

У третьому питанні «Розвиток культури, науки та вплив на суспільство» 

варто розглянути розвиток культури та науки доби Просвітництва, простежити 

                                                 
2
 Епоха Просвітництва та її основні риси. Режим доступу URL: https://uahistory.co/article1/r50e4.php 
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вплив нових ідей на освіту, літературу, мистецтво, формування громадянського 

суспільства, а також їхнє значення для соціальних і політичних змін у Європі. 

Необхідно охарактеризувати основні досягнення наукової думки цього періоду, 

показати роль освіти у поширенні просвітницьких ідей, а також визначити, як 

культурні процеси сприяли модернізації європейського суспільства. 

У четвертому питанні доцільно охарактеризувати особливості поширення 

ідей Просвітництва в Україні, їхній вплив на освітньо-культурний розвиток, 

діяльність просвітницьких осередків та роль українських мислителів у цьому 

процесі. Також варто визначити загальноісторичне значення епохи 

Просвітництва для формування сучасних демократичних цінностей і суспільних 

інститутів. 
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 ТЕМА 7.  Доба індустріальної цивілізації 
 

1. Передумови та початок індустріальної цивілізації 

2. Економічний розвиток 

3. Соціальні та політичні зміни 

4. Наслідки індустріальної цивілізації для сучасного світу 

 

Реферати: 

Промислова революція в Англії як початок індустріальної цивілізації. 

Урбанізація та формування індустріального міста. 

 

Методичні рекомендації 

Під час підготовки до семінару студенти розглядають основні етапи 

становлення індустріальної цивілізації, зосереджуючись на економічних, 

соціальних і політичних змінах, що визначили перехід до індустріального 

суспільства. 

У першому питанні «Передумови та початок індустріальної цивілізації» 

важливо проаналізувати передумови промислової революції, зокрема, 

економічні, технологічні та соціальні чинники, що сприяли переходу від 

аграрного до індустріального виробництва. Варто простежити основні етапи 

цього процесу й охарактеризувати його особливості в різних країнах. Новий час 

став найважливішим етапом у процесі становлення сучасної світової цивілізації. 

Необхідно простежити основні етапи індустріалізації, починаючи з її 

зародження в Англії, де виникло й почало стрімко розвиватися 

машинобудування. Слід відзначити, що індустріальне суспільство Нового часу 

сформувалося внаслідок індустріальної революції та характеризується 

домінуванням промисловості над сільським господарством, швидким 

зростанням міст і поширенням масового виробництва та споживання. 

У другому питанні «Економічний розвиток» важливо розглянути зміни в 

структурі економіки, розвиток промисловості, транспорту та торгівлі, а також 

становлення капіталістичної системи господарювання. Необхідно визначити 

роль науково-технічного прогресу в економічному зростанні та модернізації 

суспільства. Становлення індустріальної цивілізації економічною теорією 

пов’язується з: промисловим переворотом; процесом індустріалізації на основі 

суспільства і суспільного життя; процесом нагромадження капіталу
3
. 

У наступному питанні «Соціальні та політичні зміни» доцільно 

проаналізувати трансформацію соціальної структури суспільства, формування 

нових соціальних груп (буржуазії і робітничого класу), розвиток урбанізації та 

робітничого руху. Також варто звернути увагу на політичні зміни, зокрема 

                                                 
3
 Сучасні цивілізації: передіндустріальна, індустріальна цивілізація, постіндустріальна. Сутність техногенної 

цивілізації. Режим доступу URL:   https://studfile.net/preview/13480733/page:71/ 
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становлення парламентських інститутів, розширення громадянських прав і 

свобод. 

У четвертому питанні «Наслідки індустріальної цивілізації для сучасного 

світу» необхідно узагальнити результати індустріалізації, визначити її позитивні 

та негативні наслідки, а також простежити вплив індустріальної цивілізації на 

формування сучасного суспільства, економіки та глобальних процесів. 

У процесі підготовки важливо встановити взаємозв’язок між 

економічними, соціальними та політичними змінами, а також сформувати 

цілісне уявлення про значення індустріальної цивілізації в історичному розвитку 

людства. 
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ТЕМА 8.  Постіндустріальна цивілізація 
1. Поняття та теорії постіндустріального суспільства 

2. Основні риси постіндустріальної цивілізації 

3. Інформаційне суспільство як складова постіндустріального 

4. Проблеми та виклики постіндустріальної цивілізації 

 

Реферати: 

Теорія постіндустріального суспільства Д. Белла. 

Глобалізація як ознака постіндустріальної епохи. 

 

 

Методичні рекомендації 

 

У ході підготовки до семінарського заняття необхідно зосередити увагу на 

характеристиці постіндустріальної цивілізації, її ключових ознаках та викликах, 

що супроводжують сучасний етап розвитку суспільства.  

У першому питанні «Поняття та теорії постіндустріального 

суспільства» необхідно розкрити зміст поняття постіндустріального суспільства, 

проаналізувати основні теоретичні підходи до його розуміння, зокрема, 

концепції Д. Белла та інших дослідників. Ознаки постіндустріалізму за Беллом:  

перехід від виробництва товарів до виробництва послуг; переважання серед 

працівників «класу» професійних фахівців і техніків; провідна роль теоретичних 

знань, як основи нововведень в економіці, політиці і соціальній структурі 

суспільства; орієнтація в майбутньому на методи контролю і оцінка можливих 

напрямів розвитку технології; прийняття рішень на засадах нової 

«інтелектуальної технології»
4
.  

Висновок. Перехід до постіндустріального суспільства супроводжується 

змінами в економіці, соціальній структурі та ролі людини, що засвідчує 

формування нових пріоритетів у розвитку сучасної цивілізації. 

У наступному питанні «Основні риси постіндустріальної цивілізації» 

треба охарактеризувати домінування сфери послуг, зростання ролі знань та 

інформації, розвиток високих технологій, інтелектуалізацію праці і зміну 

соціальної структури суспільства. Необхідно показати, як ці процеси впливають 

на економіку і повсякденне життя людини. Окрему увагу варто звернути на 

суперечливий характер постіндустріального розвитку: з одного боку – 

підвищення якості життя, розвиток інновацій та глобальної взаємодії, з іншого – 

зростання соціальної нерівності, цифрового розриву, залежності від 

інформаційних технологій. 

Узагальнюючи, важливо визначити, що постіндустріальна цивілізація є 

складною системою змін, яка водночас відкриває нові можливості розвитку і 

створює низку нових викликів для суспільства. 

                                                 
4
 Теорія постіндустріального суспільства. Режим доступу URL:   https://studfile.net/preview/7901887/page:32/ 
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У третьому питанні «Інформаційне суспільство як складова 

постіндустріального» доцільно розглянути сутність інформаційного суспільства, 

його основні ознаки та роль інформаційно-комунікаційних технологій у 

сучасному світі. Адже, визначальним чинником сучасної цивілізації стала 

інформація, зокрема її накопичення, оновлення, передавання та використання. 

Варто проаналізувати вплив цифровізації на економіку, політику, культуру і 

соціальні відносини. Особливу увагу необхідно приділити суперечливим 

аспектам розвитку інформаційного суспільства, зокрема, питанням 

інформаційної безпеки, захисту персональних даних, цифрової нерівності та 

маніпулятивного впливу медіа. Підсумовуючи, інформаційне суспільство є 

ключовим елементом постіндустріальної цивілізації, що визначає нові умови 

розвитку економіки, культури та соціальних відносин, водночас породжуючи 

низку складних викликів сучасності. 

У четвертому питанні «Проблеми та виклики постіндустріальної 

цивілізації» потрібно визначити основні суперечності сучасного розвитку, 

зокрема, проблему цифрової нерівності, інформаційної безпеки, екологічних 

загроз, трансформації ринку праці та соціальної нестабільності. Важливо 

оцінити можливі шляхи подолання цих викликів. Окремо варто розглянути 

проблеми автоматизації та штучного інтелекту, які призводять до зміни 

структури зайнятості і скорочення традиційних робочих місць, що, зі свого боку, 

загострює соціальну нерівність і потребує перекваліфікації населення. 

У процесі підготовки необхідно встановити взаємозв’язок між 

теоретичними концепціями та сучасними процесами, а також сформувати 

цілісне уявлення про значення постіндустріальної цивілізації для розвитку 

сучасного світу. 

Висновок. Постіндустріальна цивілізація характеризується не лише 

високим рівнем технологічного розвитку, але й складним комплексом нових 

викликів, що потребують системного вирішення на глобальному і 

національному рівнях. 
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